



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ  
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ  
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ**

Ταχ. Δ/ση : Λεωχάρους 2  
Ταχ. Κωδ. : 105 62 ΑΘΗΝΑ  
Πληροφορίες : Χ. Κυρλιγκίτση  
Τηλέφωνο : 210 3235114  
FAX : 210 3235135  
e-mail : ckirlig@1988.syzefxis.gov.gr

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ - Υπογεγραμμένο Από: CHRISTINA KYRLIGKITSI  
Ημερομηνία: 2017.01.25 10:01:43 EET

Αθήνα: 25/01/2017 - 09:52  
Αρ. Πρωτ: ΑΤΚΕ 0000920 ΕΞ 2017/142

**ΠΡΟΣ:** Τη Βουλή των Ελλήνων  
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Τμήμα Ερωτήσεων

**ΚΟΙΝ:** Βουλευτή κ. Αθ. Θεοχαρόπουλο  
Δια της Βουλής των Ελλήνων

**ΘΕΜΑ: Σχετικά με την υπ' αριθμ. πρωτ. 518/20.10.16 ερώτηση.**

Σε απάντηση της υπ' αριθμ. πρωτ. 518/20.10.16 ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Αθ. Θεοχαρόπουλος, σας γνωρίζουμε ότι :

1. Με την αριθμ Δ.ΟΡΓ.Β 1076560 ΕΞ 17-5-2016 ΑΥΟ (ΑΔΑ: 7Ω1ΓΗ -73Ο) συστήθηκε στο Υπουργείο Οικονομικών Ομάδα Διοίκησης Έργου (ΟΔΕ) με στόχο την ολοκλήρωση των δράσεων (νομοθετικών και παρακολούθησης υλοποίησης συστημάτων) για την αντιμετώπιση του λαθρεμπορίου και της νοθείας στα καύσιμα όπου θα συμπεριλαμβάνονται κυρίως:

- Η υποβολή επιχειρησιακού σχεδίου στην αρμόδια Επιτροπή, με βάση τις καταγεγραμμένες νομοθετικές ρυθμίσεις, καθώς και η εφαρμογή του.
- Ο συντονισμός των δράσεων που απαιτούνται για τη νομοθετική και κανονιστική υποστήριξη του έργου, καθώς και η σύνταξη και επεξεργασία σχεδίων (νομοθετικών και κανονιστικών) διατάξεων.
- Η υλοποίηση των επιχειρησιακών δράσεων, συμπεριλαμβανομένης της κατάρτισης τεχνικών και λειτουργικών προδιαγραφών για όλα τα επιμέρους έργα.
- Η επεξεργασία τεχνοοικονομικών μελετών και η επιλογή των βέλτιστων λύσεων.
- Η διασφάλιση της διαλειτουργικότητας των πληροφορικών συστημάτων μεταξύ των συναρμόδιων υπηρεσιών.
- Κάθε άλλη δράση που μπορεί να ανακύψει κατά την υλοποίηση και εφαρμογή των δράσεων για την αντιμετώπιση του λαθρεμπορίου και της νοθείας των καυσίμων.

Η ΟΔΕ προέβη: i) στην καταγραφή του σύνολο των δράσεων που πρέπει να υλοποιηθούν βάση των νομοθετημάτων που έχουν εκδοθεί και έχουν ως στόχο την αντιμετώπιση του λαθρεμπορίου και της νοθείας στα καύσιμα ii) στην καταγραφή των αναγκαίων τροποποιήσεων – διορθώσεων των νομοθετημάτων και των κανονιστικών διατάξεων που είναι απαραίτητες για την υλοποίηση των δράσεων, iii) στην καταγραφή των που έχουν πραγματοποιηθεί ανά δράση, των ενέργειες που υπολείπονται (αναλυτικά, κατά χρονική σειρά προτεραιότητας, λαμβάνοντας υπόψη χρονοδιαγράμματα που έχουν τεθεί στις κανονιστικές πράξεις, ή που απορρέουν από δεσμεύσεις με τους θεσμούς, κλπ) για την

ολοκλήρωση κάθε δράσης. Κάθε δράση αναλύθηκε στις επιμέρους φάσεις με τα παραδοτέα τους συμπληρώνοντας το χρόνο έναρξης και ολοκλήρωσης κάθε μίας από αυτές, iv) Στη δημιουργία υποομάδων για την πραγματοποίηση όλων των ενεργειών για την ολοκλήρωση κάθε δράσης και συγκεκριμένα:

- Υποομάδα για την ολοκλήρωση της Δράσης 1 (Δ.1): Εγκατάσταση συστήματος παρακολούθησης εισροών εκροών υγρών καυσίμων στα πρατήρια υγρών καυσίμων και στις εγκαταστάσεις πωλητών πετρελαίου θέρμανσης.
  - Υποομάδα για την ολοκλήρωση της Δράσης 2 (Δ.2): Εγκατάσταση ολοκληρωμένου συστήματος ηλεκτρονικού ελέγχου «εισροών-εκροών» στις φορολογικές αποθήκες πετρελαιοειδών προϊόντων καθώς και στις αποθήκες τελωνειακής αποταμίευσης πετρελαιοειδών προϊόντων.
  - Υποομάδα για την ολοκλήρωση της Δράσης 3 (Δ.3): Εγκατάσταση συστήματος παρακολούθησης εισροών - εκροών ναυτιλιακών καυσίμων και ηλεκτρονικού συστήματος εντοπισμού θέσης, συλλογής και αποστολής δεδομένων σε πλωτά εφοδιαστικά μέσα.
  - Υποομάδα για την ολοκλήρωση της Δράσης 4 (Δ.4): Ιχνηθέτηση με μοριακής τεχνολογίας ιχνηθέτες των υγρών καυσίμων που διατίθενται στην κατανάλωση ή διακινούνται ή αποθηκεύονται εντός της ελληνικής επικράτειας.
  - Υποομάδα για την ολοκλήρωση της Δράσης 5 (Δ.5): Εγκατάσταση ηλεκτρονικού συστήματος γεωγραφικού εντοπισμού θέσης GPS στα βυτιοφόρα (Φ.Ι.Χ ή Φ.Δ.Χ).
  - Υποομάδα για την ολοκλήρωση της Δράσης 6 (Δ.6): Εφαρμογή ολοκληρωμένων συστημάτων ελέγχου και ηλεκτρονικής μετάδοσης δεδομένων εισροών – εκροών: α) στις ελεύθερες εγκαταστάσεις των εταιρειών εμπορίας πετρελαιοειδών και των διυλιστηρίων, β) Στις παντός είδους εγκαταστάσεις υγρών καυσίμων ιδιωτικών πρατηρίων του δημοσίου και του ιδιωτικού τομέα, γ) Στις εγκαταστάσεις χημικών προϊόντων (μεθανόλης, τολουόλης, διαλυτών κλπ) που αποτελούν υλικά πρόσμιξης στα υγρά καύσιμα.
2. Σε σχέση με τον έλεγχο εκπλήρωσης των φορολογικών υποχρεώσεων, της τήρησης των βιβλίων και της έκδοσης των φορολογικών στοιχείων για φορολογούμενους με αντικείμενο εργασιών πρατήριο υγρών καυσίμων έχουν δοθεί από την αρμόδια Δ/ση Ελέγχων της Γ.Γ.Δ.Ε. οδηγίες με την αριθ. πρωτ. ΔΕΛ Β1103395 ΕΞ 2016/6.7.2016 εγκύκλιο διαταγή, «Οδηγίες διενέργειας και εντατικοποίηση των μερικών επιτόπιων ελέγχων πρόληψης για τη διαπίστωση της εκπλήρωσης των φορολογικών υποχρεώσεων».
3. Η Δ/ση Προγραμματισμού και Αξιολόγησης Ελέγχων και Ερευνών (ΔΙ.Π.Α.Ε.Ε.) έχει διενεργήσει μέχρι σήμερα σαράντα πέντε (45) ελέγχους σε πρατήρια υγρών καυσίμων για τη διαπίστωση παραβάσεων τελωνειακού και φορολογικού αντικείμενου και εφαρμογή του συστήματος εισροών- εκροών με λήψη δειγμάτων πετρελαιοειδών σε εννέα (9) περιπτώσεις. Από τους ελέγχους αυτούς οι δέκα (10) κατέληξαν σε φορολογικές παραβάσεις, διαπιστώθηκαν παραβάσεις λαθρεμπορίας καυσίμων σε τέσσερις(4) περιπτώσεις και καταλογίστηκαν 187.473 παραβάσεις, που αφορούν τη χρήση του συστήματος εισροών-εκροών.

Επίσης έχουν πραγματοποιηθεί τριάντα ένας (31) έλεγχοι σε φορτηγά οχήματα διεθνών μεταφορών προς διακρίβωση της εφαρμογής των διατάξεων της υπ' αριθ. Δ18Α/5017560/ ΕΞ2010/10(ΦΕΚ 610Β/10-06-10) Απόφασης του Υπ. Οικονομικών και διαπιστώθηκαν τρεις περιπτώσεις υπέρβασης των λίτρων καυσίμου, χωρίς ωστόσο η πλεονάζουσα ποσότητα να στοιχειοθετεί την παράβαση της λαθρεμπορίας, καθώς και μια περίπτωση λαθρεμπορίας,

όπου ακολουθήθηκε η νόμιμη διαδικασία, για την επιβολή των προβλεπόμενων ποινικών και διοικητικών κυρώσεων.

Περαιτέρω από τους ελέγχους που πραγματοποιήθηκαν σε δύο εγκαταστάσεις μιας επιχείρησης, διαπιστώθηκε, ότι στη μια εγκατάστασή της λειτουργούσαν έξι δεξαμενές συνολικής χωρητικότητας 150.000 λίτρων, ενώ υπήρχε νόμιμη άδεια μόνο για τέσσερις συνολικής χωρητικότητας 50.000 λίτρων και στη δεύτερη εγκατάστασή της λειτουργούσαν τέσσερις δεξαμενές, συνολικής χωρητικότητας 80.000 λίτρων χωρίς νόμιμη άδεια. Και στην περίπτωση αυτή ακολουθήθηκε η νόμιμη διαδικασία για την επιβολή των προβλεπόμενων ποινικών και διοικητικών κυρώσεων.

4. Η Ειδική Γραμματεία του Σώματος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, έχει ως αποστολή την αποκάλυψη και καταπολέμηση εστιών οικονομικού εγκλήματος ιδιαίτερης βαρύτητας και σημασίας, με σκοπό την πρόληψη των σχετικών παραβάσεων και παράνομων πράξεων, την οικειοθελή συμμόρφωση των υπόχρεων, τη δίωξη των υπευθύνων παραβατών, καθώς και την προστασία γενικότερα των οικονομικών συμφερόντων του Ελληνικού Δημοσίου, της εθνικής οικονομίας, της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε) και εν γένει του κοινωνικού συνόλου.

Με το άρθρο 58 του ν.4410/2016 «Τροποποίηση του Εθνικού Τελωνειακού Κώδικα και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ Α 141) διευρύνθηκε ο αριθμός των αρμόδιων υπηρεσιών για τον έλεγχο εφαρμογής των διατάξεων του ν.4177/2013 με τη συμπερίληψη σ' αυτές της Ειδικής Γραμματείας του Σώματος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος (Σ.Δ.Ο.Ε.). Κατ' αυτόν τον τρόπο, αξιοποιείται η συσσωρευμένη ελεγκτική εμπειρία του Σ.Δ.Ο.Ε. κι ενισχύεται περαιτέρω ο έλεγχος άσκησης εμπορίας και διακίνησης προϊόντων και παροχής υπηρεσιών. Μεταξύ των αρμοδιοτήτων της ΕΓ ΣΔΟΕ περιλαμβάνονται ο έλεγχος παραβάσεων-αδικημάτων που σχετίζονται με την παράνομη κατοχή, διακίνηση και εμπορία νοθευμένων πετρελαιοειδών προϊόντων, καυσίμων, και παραβάσεων-αδικημάτων που σχετίζονται με την καθ' οιονδήποτε τρόπο καταδολίευση ή εντοπισμό ιχνών καταδολίευσης ή αλλοίωσης στο μηχανολογικό ή ηλεκτρολογικό ή ηλεκτρονικό μέρος των συστημάτων μέτρησης/μετρητών ποσότητας καυσίμων ή στο λογισμικό αυτών ή στο λογισμικό κάθε συσχετιζόμενου με τους διανεμητές συστήματος ή με την αλλοίωση των ενδείξεων τους ή την αλλοίωση των δεδομένων που δέχονται ή παράγουν ή με την μη εγκεκριμένη τροποποίηση εξαρτημάτων που επηρεάζουν τα μετρολογικά δεδομένα των πετρελαιοειδών προϊόντων ή βιοκαυσίμων, με την εμπορία, παραχώρηση ή κατασκευή συστημάτων μέτρησης/μετρητές ποσότητας καυσίμων τα οποία δεν συμμορφώνονται ως προς τα μετρολογικά τους χαρακτηριστικά με το ισχύον εθνικό ή ενωσιακό δίκαιο.

Στο πλαίσιο των ανωτέρω, η Ειδική Γραμματεία του Σώματος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος συμμετέχει σε κοινές επιχειρήσεις με άλλες δικητικές αρχές ή συναρμόδιους φορείς για την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση παραβάσεων-αδικημάτων που σχετίζονται με την καθ' οιονδήποτε τρόπο καταδολίευση ή εντοπισμό ιχνών καταδολίευσης ή αλλοίωσης στο μηχανολογικό ή ηλεκτρολογικό ή ηλεκτρονικό μέρος των συστημάτων μέτρησης/μετρητών ποσότητας καυσίμων. Ανταλλάσει πληροφορίες και στοιχεία και συμμετέχει σε κοινές επιχειρήσεις με θεσμοθετημένα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και σε διεθνείς οργανισμούς. Συμμετέχει επίσης, στο νεοσυσταθέν με το ν.4410/2016 Συντονιστικό Κέντρο Αντιμετώπισης Λαθρεμπορίου.

5. Σύμφωνα με τη Γενική Δ/ση Οικονομικής Πολιτικής, στα πλαίσια υλοποίησης της συμφωνίας για τη χρηματοδότηση της χώρας μας από το Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας, ψηφίστηκε από τη Βουλή των Ελλήνων στις 22.5.2016 ο ν.4389 (ΦΕΚ Α 94/27-5-2016) «Επείγουσες διατάξεις για την εφαρμογή της συμφωνίας δημοσιονομικών στόχων και

διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων και άλλες διατάξεις».

Σύμφωνα με τις διατάξεις της παραγράφου 1 του Άρθρου 60 του Υποκεφαλαίου Ε' του Κεφαλαίου Β' του Μέρους Πρώτου γίνεται Τροποποίηση του ν. 2960/2001 «Εθνικός Τελωνειακός Κώδικας». Οι νέες διατάξεις προβλέπουν, μεταξύ άλλων και αυξήσεις στον ΕΦΚ που επιβάλλεται σε ορισμένες κατηγορίες ενεργειακών προϊόντων διύλισης πετρελαίου.

Είναι σαφές ότι η αύξηση του ΕΦΚ στα ενεργειακά προϊόντα ήταν για την κυβέρνηση πολιτική αναγκαιότητα, που προκύπτει από τη συμφωνία με τους θεσμούς και βασικό στάδιο για την επίτευξη των δημοσιονομικών στόχων, προκειμένου να προχωρήσει η αξιολόγηση και το πρόγραμμα χρηματοδότησης της χώρας μας.

Οι αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονομικών παρακολουθούν την αποτελεσματικότητα των επιβληθέντων μέτρων, μεταξύ των οποίων και ο ΕΦΚ στα ενεργειακά προϊόντα και θα εισηγηθούν τις απαραίτητες αλλαγές, αν κριθεί αναγκαίο.

**Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ  
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ**

**ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:**

1. Γραφείο κ. Υπουργού
2. Γραφείο κας Υφυπουργού Οικονομικών
3. Γραφείο κας Γενικής Γραμματέα Οικονομικής Πολιτικής
4. Γραφείο κ. Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Εσόδων
5. Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου